

PICTORIAL REVIEW
 IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
 Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías
 Bellas Páginas de Moda a todo color
 Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
 PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
 Librería de Manuel Sintés Rotger—Plaza del Príncipe, 11
 SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

COMPRESOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo
 Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.
 Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.
 Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 36
 Pedidos e informes. don M. Portales de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid

**La cuestión del calzado
 Contra los intereses
 de Menorca**

Pasistas son las noticias que a esta villa y Corte llegan referentes a la situación de Menorca, que en estos momentos sufre gran crisis, motivada por la prohibición de exportar calzado dictada por el ex ministro señor Cañal y agudizada por la escasez de pedidos de la península, con lo que aumenta la complejidad del problema y se crea difícil situación a la clase obrera menorquina, cuya inmensa mayoría a la industria del calzado se dedica y de ella vive.
 Verdadero sentimiento, honda tristeza y dolor, nos causa saber que en nuestra roqueta hay quien sufre y está amenazado de hambre y miseria y aumenta nuestro pesar, ver que se intenta dar un nuevo sesgo a la cuestión del calzado, imprimiéndole nueva orientación, errónea desde luego, pues la crisis que atraviesa Menorca, el malestar de la clase obrera, no deben servir de pretexto político para fomentar odios y rivalidades, para entablar una lucha que por injusta y extemporánea, ha de producir hondos trastornos en la vida menorquina, por demás quebrantada en estos momentos de aguda crisis.

asombro, nos inducen a pensar, a creer que se trata de convertir en política la cuestión del calzado, atropellando para ello los verdaderos intereses de Menorca, que a la postre han de salir perjudicados si se consigue entablar la lucha que algunos elementos pretenden.
 En el órgano republicano vemos un marcado interés de ensalzar a don Alejandro Lerroux, cuyas buenas disposiciones en vez de Menorca son dignas de elogio, pero que hasta el momento presente nada ha hecho por nuestra isla, ni por la interesante cuestión del calzado. También observamos en las noticias publicadas por «La Voz», mala fe y dañina intención de posponer, de relegar a segundo término al digno Diputado por Menorca don Guillermo García Parreño, que con tanto entusiasmo y celo ha estudiado y defendido la cuestión del calzado, no omitiendo detalle ni regateado sacrificio.

Los obreros de Menorca sufren las consecuencias de una descabellada disposición ministerial y merced a aquel ministro de nefasta memoria, ven alzarse sobre sus hogares el fantasma del hambre y de la miseria que les amenaza con días tristes y negros. Hay que apartar de Menorca el ténico fantasma y para conseguirlo es preciso que todos los menorquines con honradez y buena fe, unidos en un solo bloque por el cariño a la roqueta, trabajen y luchen con entusiasmo, con virilidad para poder salvar estos difíciles momentos y dar solución satisfactoria a la grave e interesante cuestión de la exportación del calzado.

No son estos instantes los más propicios para que los menorquines nos ensarcemos en una lucha política, estéril y contraria al bien general, a los intereses de Menorca. Plantear en estos momentos cuestiones políticas, sirviéndose y explotando el sufrimiento de los honrados trabajadores menorquines, es inhumano y de una crueldad monstruosa.

La crisis que atraviesa nuestra principal industria pone a Menorca en trance difícil, que no debe ser aprovechado para el medro personal de nadie, ni ha de servir de pretexto para exacerbar pasiones, sin otra finalidad que la de ir preparando el terreno para las próximas elecciones, no tan próximas como algunos suponen.

Las noticias publicadas por «La Voz de Menorca» de los días 1 y 2 de marzo actual que leemos con verdadero

cios para conseguir solución favorable a problema tan interesante para el distrito que representa.

Esa manifiesta exaltación y el injusto oído que observamos en las noticias del diario republicano, nos afirman en nuestra creencia de que se quiere aprovechar la cuestión del calzado para iniciar una campaña política, tan disparatada como contraproducente. Da no ser así, no se comprende como «La Voz» al dar cuenta a sus lectores de la visita hecha por los señores Lerroux y García Parreño, al Presidente del Gobierno (también al Ministro de Abastecimientos), omitió el nombre del Diputado por Menorca y en cambio atribuye al jefe radical que en la conferencia «puntualizó los términos del problema e indicó las soluciones que pueden darse al conflicto». ¡Mal podría el señor Lerroux puntualizar los términos del problema, ni indicar las soluciones que pueden darse al conflicto, cuando según propia manifestación hecha a nuestro Diputado, el jefe radical no había estudiado el problema y claro está, que sin un detenido estudio no se pueden concebir y mucho menos proponer soluciones!

La verdadera actuación del señor Lerroux en el asunto del calzado, queda puntualizada en la conversación que nos cupo la satisfacción de sostener con el señor García Parreño y que seguramente habrá sido ya publicada en EL BIEN PÚBLICO. El señor Lerroux se ofreció como colaborador del Diputado por Menorca y por su desinterés y buenas disposiciones, debemos estarle agradecidos los menorquines, pero no es justo que se falseen las verdades y poco noble querer ensalzar el nombre de una persona en detrimento de otra. Hay que dar al César lo que es del César.

Si no bastara lo expuesto para afirmarnos en la creencia de que se trata de llevar por las sendas políticas la cuestión del calzado, acabaría de convencernos el hecho de haberse reunido en pleno el Comité del Partido Repu-

blicano de Mahón, con asistencia de representantes de los Comités de Ciudadela y Alayor para tratar del asunto del calzado y los peregrinos acuerdos que en dicha reunión se tomaron. El primero fué telegrafiar al señor Lerroux agradeciéndole sus valiosas gestiones y rogándole que continuase sus trabajos hasta el éxito definitivo. Lamentable concepto formaría el señor Lerroux del Comité Republicano de Mahón al ser sorprendido por el telegrama, pues como no es hombre lerdo ni es de creer que sea vanidoso, pensaría: ¡Así se escribe la historia!

El segundo acuerdo fué nombrar un delegado que pasara a Madrid con todos los datos necesarios para que el señor Lerroux se pueda formar cabal concepto del asunto y de la justicia que asiste a Menorca al pretender que se salve de la ruina la industria del calzado que es el sostén de millares de familias.

¿Que pretende con esto el Comité Republicano de Mahón? ¿Desvirtuar los trabajos realizados por el señor García Parreño, o buscar una mayor aproximación con el político radical por lo que a las próximas elecciones se refiere? Todos los indicios nos hacen creer en lo segundo, pues nos consta que así como nosotros hemos podido apreciar, ser testigos de la ardua labor que viene realizando el señor García Parreño con el objeto de solucionar favorablemente para Menorca la cuestión del calzado, han podido apreciar y han sido testigos del trabajo llevado a cabo por nuestro Diputado, las comisiones que de Mahón han llegado a esta villa y Corte, en las que figuraba persona de alta significación dentro del Comité Republicano y a la que no queremos creer tan falta de nobleza que niegue el mérito del arduo trabajo que ha venido realizando el señor García Parreño en favor de la cuestión del calzado.

¿Que no se ha podido hallar una pronta y fácil solución? Es cierto, más no hay que olvidar que el señor García Parreño, desde el mes de agosto próximo pasado en que se planteó el con-

flicto, hasta hace pocos días en que, conocedor de las buenas disposiciones del señor Lerroux, noblemente se aproximó a él, prescindiendo de partidismos e ideas políticas, atento únicamente a los intereses de Menorca, desde que se planteó el conflicto hasta ahora ha venido luchando solo, completamente solo, en esta ardua y compleja cuestión de la exportación del calzado, tropezando con el obstáculo que representa el continuo trasegar de políticos por el Ministerio de Abastecimientos que le ha obligado a recomenzar varias veces la tarea, cuando más cerca se creía de la solución. Tampoco hay que echar en oído la tenaz y persistente campaña que contra la exportación del calzado ha venido haciendo la prensa madrileña ni la pugna de interés que entre Menorca y otras regiones existe en lo que a la cuestión del calzado se refiere.

De justicia es que por todos los medios se trate de salvar a la industria del calzado, principal fuente de ingresos que tiene Menorca. Para ello ha laborado, labora y laborará el Diputado por el distrito, don Guillermo García Parreño y prueba de lo dicho es la fórmula de armonía que en lo que respecta a la exportación para Cuba y Méjico ha propuesto y que está pendiente de la aprobación, de la aceptación mejor dicho, de los fabricantes menorquines.

Para saber por completo la industria menorquina del marasmo que sufre, precisa que todos nos unamos dejando aparte rivalidades, partidismos e ideas y laboremos única y exclusivamente por

el interés general de Menorca. Si de la cuestión del calzado se hace bandera política, triste porvenir el de nuestra isla y el de los honrados trabajadores menorquines, pues enfascados en una lucha estéril y homicida, dejaremos abandonados los principales intereses y la industria del calzado que para sostenerse en Menorca necesita del esfuerzo de todos, desaparecerá de nuestra roqueta obligando a la emigración a millares de familias que tendrán que acudir a tierras extrañas e hospicias en busca del alimento, del bienestar que les habrá negado su patria chica, primera víctima de las ambiciones y de las luchas políticas.

PEDRO SINTÉS ROTGER
 Madrid 5 marzo.

Doctor Vázquez de Parga

Cirujía general
 Vías urinarias. — 606 y 914
 Electricidad Médica.
 Análisis microscópicos.
 Consulta diaria de 3 a 8 de la tarde.
 (Los domingos gratis a los pobres).
 GRACIA, 66
 m. 6.

Aviso al público

En la Lampistería de la Viuda de Gibeli se hacen toda clase de instalaciones y reparaciones eléctricas y toda clase de trabajos del ramo, contando con personal adicto.
 No equivocarse
 VIUDA DE GIBELI
 Infante, 5.—Mahón.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Por cambiar de nombre

Juguete cómico en un acto

ORIGINAL DE

Narciso Díaz de Escovar



MAHÓN

Imp. de Manuel Sintés Rotger, sucesor de B. Fábregues y de M. Parpal

Plaza del Príncipe, 11

1920

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3

CINEMATÓGRAFO DE 1er ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Domingo 14 Marzo de 1920. — A las 6 y a las 8 y tres cuartos

Estreno de la magistral película en cuatro partes marca "Ambrosio", exclusiva selecta de la casa "Gaumont".

¡OBSESIÓN!

Emocionante drama cinematográfico basado en la célebre novela del mismo nombre de Marcel Proust.

Completarán el programa bellas cintas, entre ellas una amena e interesante REVISTA GAUMONT.

¡OJO! Día 21 Marzo reestreno en esta ciudad de la inmortal obra "¡QUO VADIS?" insuperable creación de la casa Cines Roma. — Copia nueva. — Necesario de artil.

TEATRO CINE CONSEY

Sábado 13 Marzo de 1920. — PROGRAMA IDEAL

Sesión vespertina a las 6 Noche a las nueve y cuarto.

Estreno del 3.º y 4.º episodio de la grandiosa serie de aventuras dividida en 15 episodios

EL ENIGMA DEL SILENCIO

Interpretación del popularísimo y sin par CONDE HUGO (Francis Ford)

Completará el programa la chistosísima cinta cómica "..."

Domingo: dos sesiones a las mismas horas con el mismo programa.

Martes — LA CORISTA SANTA por Mae Marsh.

Capitales americanos a España

Desde algún tiempo, y principalmente desde que cesó la guerra, aumenta la importación de capitales extranjeros...

En los Estados Unidos de Norteamérica se hace una intensa campaña en favor de España, y por la cuenta que les viene propagan la enseñanza de la lengua castellana...

Se publican en las ciudades americanas numerosos periódicos escritos en español, y los principales Bancos establecen sucursales en Barcelona, Madrid, Bilbao, Sevilla, Coruña y otras ciudades.

Un mensaje cablegráfico, publicado hace poco por "The New York Sun", revela bien claramente, el interés creciente que los comerciantes y financieros americanos tienen de su buen porvenir en el intercambio hispanoamericano.

He aquí el mensaje a que nos referimos. Según informaciones de los periódicos financieros españoles, la comisión técnica financiera que fué a España con objeto de estudiar las perspectivas de su desarrollo industrial, partió sumamente satisfecha de las posibilidades

para inversiones en empresas industriales en aquel país. Hallaron, afirmase, casi increíbles posibilidades en el sentido de energía eléctrica económica, y expresaron francamente la opinión de que dicha energía podría utilizarse para mover todas las líneas de transportes españolas.

Comunicase que un Sindicato de capitalistas americanos e ingleses ha realizado una fusión de intereses, sumando 40.000.000 de duros, para emprender el fomento de instalaciones hidroeléctricas. Tiene el plan de transformar completamente el sistema de transportes en España y de crear un inmenso reglamento industrial.

SUBASTA

El viernes 19 del corriente, a las once de la mañana, en el despacho del Procurador don Guillermo Góñalons (A-gel), 14, se venderán en licitación privada las fincas siguientes:

- Casa en Mahón, calle de la Concepción, números 8 y 10.
Casa en Villa Carlos, San Pedro, 81.
Casa en idem, Mayor, 71 y 73.
Casa en idem (Casino Diamante), Victory, 40.
Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, obran en poder de dicho Procurador. 10 13 16 18

Para vender

Hay en la acreditada zapatería situada en la calle Hannover, 37. Para informes, en la misma. 2-6

Unión de Transportistas Marítimos de Barcelona

Delegación en Mahón

La Unión de Transportistas Marítimos de Barcelona en comunicación dirigida a esta Delegación con fecha 1.º del actual, nos dicen que debido a los crecidos aumentos que han sufrido los diferentes conceptos relacionados con los transportes y últimamente el de acarreo, se ven en la necesidad de variar sus precios que a partir del día 8 del actual, serán los siguientes:

Por gastos y comisión de los bultos que tengan que ser recogidos del domicilio de los remitentes pesetas 22 por 1.000 kilos.

Por la carga que sea entregada sobre muelle.

En partidas hasta 3.000 kilos pesetas 5 por 1.000 kilos.

En partidas mayores de 3.000 kilos pesetas 15 por partida.

En partidas hasta 100 kilos pesetas 0'50 como mínimo.

En concepto de guía y despacho pesetas 5 por remesa.

Esta Delegación aumentará la tarifa en vista de los anteriores aumentos, a los bultos que reciba según peso y si no han sido recogidos desde domicilio de los remitentes o entregados al muelle de Barcelona.

También han sufrido aumento los gastos de los envíos que desde esta se hacen a Barcelona.

Mahón 6 marzo 1920.—Por la Unión de Transportistas Marítimos, El Presidente, Antonio Pons Martí.

Ayuntamiento de Mahón

SERVICIO SANITARIO Día 12 de Marzo de 1920

Se declaró un caso de viruela en casa donde existe otro atacado; ambos han sido trasladados al Hospital.

Se necesita

una criada para matrimonio solo. Informes: Infanta, número 32. 1-3

Carbón vegetal

Se venden una partida de toneladas a precio muy reducido. Informes en la fábrica de electricidad de la Eléctrica Mahonesa, S. A. 7 8

De nuestros corresponsales Desde Lluemesanas

Hemos oído hablar en ésta de algunos robos que se han sucedido en poco tiempo. A principios de esta semana el propietario de un naranjo situado en estos alrededores, fué a ver el estado de los naranjos por si podía recoger algunas naranjas de las caídas y al llegar allí quedó sorprendido al ver que de los dos mejores árboles que tenía, le habían robado la mayor parte de su fruta.

También nos dicen que son varias las gallinas y otras cosas de menos importancia que se han encontrado a faltar en varias partes de este caserío, siendo de desear se pudiese averiguar a los autores de tales hechos, para hacerles comprender que aún existe la propiedad.

El pasado lunes a las siete de la noche fué lugar en la iglesia de San Cayetano el sermón cuaresmal por el orador sagrado que predica en la iglesia parroquial de Santa María de Mahón y estos sermones se repetirán los lunes a la misma hora de las próximas semanas.

Sería de desear que el encargado de plazas y calles del Ayuntamiento se dedicara a hacer de cuando en cuando algunas visitas a este pueblo para que se enterara de lo abandonado que está, pues parece que no tenemos ni Alcalde ni Concejal que se ocupe de nada, llegando hasta el extremo de que en medio de una calle céntrica se tuvieran amontonados por espacio de cinco semanas una carretada de estiércoles, cuyo hecho fué objeto de sabrosos comentarios por parte de estos vecinos, y además está completamente reñido con la higiene, desapareciendo por fin dichos estiércoles de la vía pública, diciendo que se los habían llevado a la huerta del Hospital de Mahón, siendo de alabar el que dió esta orden.

Actualmente han hecho nuevo el afirmado del piso de otra calle de ésta, medida acertada y que el vecindario ha visto con gusto, pero hace tres días se depositaron en mitad de la calle unos montones de sablon, que todos creímos eran para terminar el piso carretero y a la continua allí en medio del arroyo, constituyendo un estorbo, sin que tan siquiera se preocupen de colocar por las noches una luz indicadora que señale el peligro al transeúnte, cuando de desear que sino puede por ahora hacer-

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Arte — Belleza — Elegancia — Interés ESPECTACULO ARTISTICO PROYECCIONES SELECTAS

Sábado 13 Marzo de 1920 — A las nueve.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia "Revista" PATHÉ.

Presentación de la hermosísima, muy joven y ya gran actriz americana MIS MOLLIE KING protagonista e intérprete genial junto con el gran actor LEON BARTI en la selecta y muy interesante novela cinematográfica en nueve episodios,

El misterio de la Doble Cruz

EXITO de dos episodios de gran éxito titulados Capítulo 1.º UN RAPTO ATREVIDO Capítulo 2.º UN CORTO CIRCUITO

Primera exhibición de una cinta chistosísima de la serie americana contratada, que se titula "..." es regocijante, divertida y mantiene en los espectadores la risa continua.

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media. Después de la última sesión GRANDIOSO BAILE. GRATIS para los concurrentes al cine.

EL CONDE DE MONTE-CRISTO

Próximamente reestreno del grandioso film Pathé, creación del genial Mathot

Protesta contra los fletes de «La Isleña»

Ayer tuvo lugar en el local de la Unión Comercial e Industrial de ésta, la reunión previamente convocada para tratar del aumento hecho en las tarifas de fletes por la Compañía «La Isleña Marítima», los que sin previo aviso puso en vigor en la línea de Palma Mahón.

Concurrieron a la reunión un buen número de comerciantes e industriales de esta localidad, los que estuvieron todos conformes en protestar del proceder de la Compañía de Vapores antes citada, que quiere que rijan para estas islas unos fletes absurdos para recorridos de 90 a 100 millas.

Calificaron de incorrección lo hecho por «La Isleña» que sin previo aviso implanta nuevos precios en los fletes, no haciendo caso para nada de la reciente Real Orden del Ministerio de Fomento que dispone se requiera a dicha Compañía para que establezca en todas las líneas tarifas prácticas que favorezcan en el mayor grado posible, los intereses mercantiles e industriales de este Archipiélago.

Se acordó que una comisión pasase a las oficinas en esta de la Delegación de la Trasmediterránea para protestar de la conducta de la Compañía «La Isleña» y comunicar el hecho a la Cámara de Comercio y al Ayuntamiento de esta ciudad para que dichas entidades apoyen los acuerdos de la Unión Comercial y a su vez protestar del proceder de la nombrada Compañía.

Terminada la reunión el señor Presidente de la Unión Comercial, acompañado de los Presidentes de la Asociación de Fabricantes de Calzado, Constructores de Obras, Panadero, del Grupo de tiendas de comestibles, y un buen número de comerciantes e industriales, pasaron al despacho del Delegado de «La Trasmediterránea», señor Tallavull, exponiéndole su más enérgica protesta, por el proceder de «La Isleña», que no está en modo alguno de acuerdo ni con la Real orden de Fomento ni con el proceder de «La Trasmediterránea», que es la concesionaria de los servicios marítimos de esta isla, y que continúa con los mismos precios en los fletes para las demás líneas.

El señor Tallavull recogió las manifestaciones de los visitantes, prometiéndoles transmitir a la Dirección de la Trasmediterránea.

Sibemos que el señor Estrada, Presidente de la Unión Comercial, se ha entrevistado hoy con el Presidente de la Cámara de Comercio para proceder de acuerdo en las gestiones a realizar con el fin de conseguir no prospere el abuso de «La Isleña».

Almacén de cereales de Domingo Estrada

Ventas al por mayor de harina de cebada, cebada chafada, idem en grano, avena, algarrobas, mijo, alpieste, maíz, arvejones, cañamones, semillas de trigo, garbanzos, arrocés, carburo, etc., etcétera.

Rampa de la Abundancia (Muelle)

PERSONAJES

- Sinforosa. Srta. Bernal
Brigida. » Pizarro
Anacleto. » B'os
María. » Guerrero
Silvestre. Señor Barta
Ruperto. » Rosell
Atanasio. » Perrín

Época actual

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Por cambiar de nombre

Infante Góñalons en un año

ORIGINAL DE

Narciso Diaz de Escovar

MAHÓN

1920



Sábado día 13 Marzo de 1920.

Vermut de gran moda con sacateo a las 6. Otra sesión a las 9. Progr. ma Ajuria. — Acontecimiento artístico — ¡Evento formidable!

LA POBRE RICA

Preciosa e interesante cinta en cinco partes interpretada por la genial artista MARY PICKFORD.

Rica presentación — Lujos incomparables — Arte supremo. En una mansión dorada, en la que los bronces, los tapices y los cortinajes lucen por todas partes, vive Angelina, la pobre rica, a quien no falta nada, absolutamente nada... más que un poco de cariño... ese cariño que ansia su corazón...

Domingo: Dos sesiones a las mismas horas con el mismo coloral programa.

Muy en breve: LA HONRA DEL PECADO por Ma. Jacobini. EL GENIO ALEGRE por la sin. par. Bertini. Y la serie en tres jornadas EL MÉDICO DE LAS LOCAS.

Brianon

Sábado día 13 Marzo de 1920. — A las nueve.

EXITO de la quinta jornada de la interesantísima serie en nueve jornadas

EL REY DEL CIRCO

por el formidable atleta, idolo de los públicos, EDDIE POLO

Domingo, dos sesiones, a las 5 y tres cuartos y a las 8 y media con el mismo programa que antecede.

La próxima semana.

Debut de la notable cancionista BLANCA DE NAVARRA. Ventajosamente conocida del público mahonés.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de Cuaresma, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilia por el Reverendo P. Capuchino Vicente de Peralla. A las dos Catecismo para niños. A las 3 Vísperas, Completas, Rosario, sermón cuaresmal por el mentado P. Capuchino y solemne Miserere.

Lunes, al anochecer después de toque de Oración, preparación para las niñas de primera Comunión que continuará el miércoles y viernes; y el martes, jueves y sábado para los niños.

Miércoles, el obscurocer, después del toque de Ave María, Rosario y ejercicio de Buena Muerte.

Jueves, a las 9 y media la misa conventual, acto seguido se cantarán solemnes Vísperas en preparación a la festividad de San José. A las 3 y media rezo de completas y maitines; cantándose seguidamente solemnes Laudes.

Viernes, fiesta de San José, Patrón universal de la Iglesia, misas rezadas a las mismas horas que los domingos, siendo la de las 8 de comunión general para las señoras Obreras de San José. A las 10 la mayor solemne, acto seguido canto de Vísperas. A las 3 y media ejercicio del Via Crucis, sermón por el Rdo. don José Mercadal, Vicario y Stabat Mater.

En la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, a las tres y media, ejercicio del Via Crucis.

Iglesia de San José

Día 18 marzo.—Al anochecer solemnes Completas. Día 19, fiesta de San José, a las 8 y media misa solemne.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica cuarta de Cuaresma, dándose principio al cumplimiento pasual, misa rezada a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de Comunión para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las 10 la misa mayor, con homilia que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Párroco. Por la tarde a las 3 canto de Vísperas, procesión claustral, rezo del Rosario, sermón moral por don Antonio Pons, Vicario y cánticos de penitencia.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8 con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas las demás días de la semana. Al anochecer la piadosa devoción de la Corona Dolorosa.

Martes, a la misma hora el devoto ejercicio del Via Crucis.

Miércoles, a las seis y media de la noche rezo del Rosario, Visita a San José, sermón cuaresmal por el P. Vicente de Peralla, Capuchino y cánticos religiosos.

Jueves, al toque de oración rezo del Rosario.

Viernes, festividad de San José. Misas rezadas a las mismas horas del domingo. A las 10 la mayor y después canto de Vísperas. Por la tarde a las 3 el religioso acto de la Buena Muerte.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen a intención de la Cofradía. Por la noche, después del rezo del Rosario Saive cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas para la primera Comunión.

Lunes y jueves, a las 6 para niños. Martes y viernes, a la misma hora para niñas.

Además, como los demás años, podrán asistir los niños, de 8 a 9 de la noche, a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y las niñas a las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Parroquia de San Francisco

Domingo cuarto de Cuaresma, misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 la mayor con sermón por el Rdo. don Miguel Pons Seguí, Vicario. A las 2 enseñanza de Doctrina Cristiana; a las 3 Vísperas, Rosario y plática doctrinal.

Lunes, a las 8 misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 media misa y primer ejercicio de los Trece Mártires en honor de San Antonio, y a las nueve otra misa rezada.

Miércoles, al anochecer se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

Jueves, a las 10 de la noche Vigilia solemne de San José.

Viernes, fiesta del Patriarca San José, misas rezadas como el domingo anterior y a las 10 la mayor y Vísperas después de ella. A las 6 y media de la noche santo Rosario, ejercicio de la Buena Muerte, sermón por el Padre Vicente de Peralla y cántico de penitencia.

Las instrucciones doctrinales para los niños y niñas de primera Comunión seguirán al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado.

MAHÓN

Copiamos de «El Iris» de Ciudadela de ayer.

«De Alayor.—El miércoles a las tres de la tarde en la hermosa finca Santa Ponsa de este término, propiedad del Excmo. señor don Juan F. Taltavull Galens, tuvo lugar el enlace del prestigioso Capitán de Infantería don Antonio Sintes Palisier, hijo del distinguido señor don Juan M. Sintes Mercadal, Secretario del Ayuntamiento de Mercadal, con doña Matilde Merino Cisneros, hija del Excmo. señor General don Miguel Merino Pierrá.

Bendijo la ceremonia el Rdo. señor don Lorenzo Villalonga Sintes, Coadjutor de esta Iglesia parroquial, apadrinando el acto, por parte del novio, su tío el distinguido señor don Miguel Sintes Mercadal, representado por su hijo don José, y por parte de la novia el Excmo. señor don Juan F. Taltavull Galens.

Asistieron a tan simpática fiesta, además de las familias de los novios, los hijos de los señores Taltavull y Sintes, dos Capellanes Castreños y los señores Juez y Secretario del Juzgado Municipal de esta villa.

Acabada la ceremonia religiosa se sirvió a los convidados un espléndido lunch, en el que no escasearon ni los dulces, ni el Jerez y Champagne de las mejores marcas.

En medio del mayor entusiasmo se hicieron los brindis para la felicidad de los recién desposados, extensivo a los padres de los contrayentes y familias, distinguiéndose el Excmo. señor Taltavull por sus poéticas frases, evocando recuerdos preferidos en relación con las familias allí reunidas y exhortando a los novios conyuges para que fueran un modelo de esposos y amantes de la prosperidad de la Isla, practicando las enseñanzas cristianas, principal base de amor y felicidad.

Como remate de tan grata fiesta la simpática señorita Conchita, hermana de la novia, ajustó al piano escogidas piezas, poniendo de relieve su bonita voz y sus admirables disposiciones para la música.

Sobre las seis díase por terminado el acto marchando los recién casados a (Mercadal), donde han fijado su residencia.

Deseamos a los buenos esposos que Dios les conceda felicidad completa en su nuevo estado y damos nuestra efusiva enhorabuena a nuestro querido amigo don Juan M. Sintes Mercadal y al Excmo. señor don Miguel Merino Pierrá y familias, todos muy amables y obsequiosos con los invitados.

Corresponsal.

«Enlace.—Ayer, a las nueve de la mañana, se unieron en indisoluble lazo, el simpático joven de esta aristocracia, don José de Oívar y de Olives, hermano del señor Barón de L'urich, y la piadosa y muy agraciada señorita doña Teresita Canel Menéndez.

Debido al delicado estado de salud de la señora madre de la contrayente, la boda verificóse en el propio domicilio de los señores Canel.

La novia vestía elegantísima corte blanco, luciendo ahiligranadas joyas.

Ante un bien improvisado altar levantado en uno de los salones de la planta baja, cobijando el dosel un hermoso cuadro de San José y un devoto Crucifijo, entre colgantes pliegues de rojo damasco con adornos de flores naturales, bendijo la unión el Rdo. señor don Rafael Bosch, Pbro. Beneficiado de la Catedral.

Fueron festivos por parte de la novia su señor hermano don J. Teodoro, Diputado Provincial, y el Excmo. señor don Juan F. Taltavull, Delegado de la Trasméditerránea en esta Isla; por parte del novio, su señor hermano don Carlos y su señor tío, Excmo. señor don José de Olives, ex Senador del Reino, quienes, ausentes a causa de una afección catarral, fueron representados por el (M. I. señor Conde de Torre Saura y por el reputado médico don Nicolás M.ª Comella, primo y hermano político del novio respectivamente.

A la religiosa ceremonia asistieron numerosos invitados, pertenecientes a

las distinguidas familias de los desposados.

Después de espléndido lunch, acompañados de sus parientes, dirigiéronse los novios esposos a su propio domicilio, en donde se efectuó la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Reciban los jóvenes desposados y sus respectivas familias, nuestra sincera enhorabuena, deseándoles a la gentil pareja toda suerte de continuas felicidades en su nuevo estado.

Hicimos nuestras las anteriores manifestaciones y el transmitir a las respectivas familias nuestros plácemes, deseamos a los nuevos desposados muchas felicidades en su nuevo estado y una inacabable luna de miel.

Según nos informan, el señor Delegado del Gobierno llamó ayer en su despacho a los cortantes de ésta, para hablar del precio de la carne, acordándose que desde el lunes día 15 se rebaje el precio de venta de dicho artículo a una peseta la tercia.

Es de alabar el proceder del señor del Saz que desde su estancia en ésta se ocupa en procurar, por todos los medios, el mejoramiento de la carestía de las subsistencias.

Aunque no hemos recibido el programa que el señor Torredell tiene la atención de remitirnos semanalmente, suponemos que mañana tocará en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Infantería número 63, ejecutando como siempre, selectas piezas de su vasto repertorio.

A la hora de itinerario salió anoche de este puerto en viaje directo para Barcelona, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías, con la balija y 38 pasajeros.

Para formar parte del tribunal de oposiciones a una Cátedra de Agricultura, salió ayer en el vapor «Mahón», para Barcelona y Madrid, nuestro amigo el catedrático de Agricultura y Secretario en este Instituto General y Técnico, don Antonio Mir Liambias.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios, que de no renovar o cancelar los préstamos sobre alijos y efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enjenerarán sus prendas mediante Subasta pública que se celebrará el día 24 del actual (miércoles) en el local Social, empezando a las tres de la tarde.

12 13 17 20

Entre los pasajeros salidos ayer a bordo del vapor «Mahón» vimos al Concejal y teniente Alcalde de este Ayuntamiento don Ramón Carreras y a los industriales don Gabriel Mascará, don Pedro Seguí y don Antonio García, este último acompañado de su señora.

Por falta de adquiries, han quedado paralizadas las obras del empedrado de la Plaza de la Constitución, pasando la brigada municipal a la calle de Santo Cristo, para empezar el empedrado de aquel piso.

Y ya que de empedrados tratamos, recordamos al señor encargado de este ramo el mal estado de la calle del Rector, en la que existen algunos baches, que de no ser reparados prontamente, serán causa de la ruptura de algún eje de las ruedas, de los muchos carros y coches que transitan por dicha vía, a pesar de que esté infranqueable.

Mañana estará de regreso en este puerto el vapor «Mahón», cuyo buque emprenderá de nuevo viaje a Barcelona con escala en Alcudia el lunes a las nueve de la mañana.

En el vapor «Mahón» fueron embarcados ayer cuatro caballos de desecho.

El exceso de trabajo y la sobreactividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se cuban radicalmente con el uso del tónico Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 30 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia hipocóndrica, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta en su etiqueta exterior con tinta roja Hipofosfatos Salud, y es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Santoral

Santo de hoy.—San Leandro y Santa Cristina.

Santo de mañana.—Santa Matilde reina.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 12 a las 19.

Dos conferencias

El general Arizón conferenció esta tarde con el presidente del Consejo de Ministros señor Allendesalazar.

El general Silvestre ha celebrado también una conferencia con el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Desde Melilla

Las entidades y fuerzas vivas de Melilla han telegrafiado al presidente del Consejo de Ministros pidiendo que no se resuelva el asunto del Ayuntamiento de dicha ciudad hasta que no conzsa el Gobierno el informe del alto comisario.

De Portugal

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de Portugal, en las que se notifica que las huelgas continúan en el mismo estado.

La tasa del azúcar

La «Gaceta» de hoy publica una Real Orden del ministerio de Abastos disponiendo se constituya una Junta encargada de señalar la tasa para la regularización de los precios en la venta del mercurio y del azúcar.

Congreso Penitenciario

La Comisión organizadora del Congreso Penitenciario que se celebra en Madrid, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Garnica, pidiendo la cooperación del Gobierno para dar mayor esplendor al Congreso.

Los visitantes hablaron al ministro de la necesidad de que funcionen los tribunales para niños.

Clausura de una Asamblea

Se ha clausurado la Asamblea de las Sociedades de la Cruz Roja, en la que se nombró por unanimidad a la Cruz Roja española para nombrar al Gobernador que desempeñara el cargo durante cuatro años. El representante de España en la anterior Asamblea ha sido ovacionadísimo.

De Presupuestos

La Comisión de presupuestos examinó el del ministerio de Abastos.

El señor García Prieto presentó un voto particular.

Del Extranjero

Madrid 13 a las 4:55.

Las relaciones entre Francia y el Vaticano

Comunican de París que la Comisión de Hacienda ha elegido al diputado Noblemaire como ponente en el proyecto del restablecimiento de las relaciones entre Francia y el Vaticano.

La comisión interaliada

Desde Berlín comunican que en el momento en que la comisión interaliada salió de la estación de Bremen, la multitud hostil, rompió los cristales de los autos oficiales oponiéndose a la marcha de estos.

Los interaliados tuvieron que regresar a la estación sin poder cumplir su misión.

Los acusados

Viena.—El ministro alemán, von Müller, hablando de la entrega de los culpables, manifestó que la contestación que en 25 de Enero dieron los aliados, demuestra que éstos estaban convencidos de la imposibilidad de hacer efectiva esa entrega y de la necesidad de tener en cuenta el criterio alemán.

Alemania, dijo al terminar el señor Müller, está dispuesta a cumplir el Tratado, y para ello, hará cuanto pueda, pero lo que sea imposible hacer no lo hará.

Los aliados movilizan

Londres.—El «Evening Standard» dice saber de fuente autorizada que el ejército del Mar Negro se concentra actualmente en su base, que es Constantinopla, y varias tropas se preparan para salir de Palestina para Egipto y Salónica y hay guarniciones escalonadas en el ferrocarril de la Anatolia. Estas medidas se toman con asentimiento completo y con la cooperación de Francia e Italia.

En los centros militares se cree que el ejército de ocupación podrá elevarse a sesenta mil hombres.

Grecia ofrece cien mil hombres

Londres.—En los centros diplomáticos se dice que Grecia ofrecería a los aliados un ejército de 100.000 hombres armados y equipados para reprimir todo intento de violencia de Mustafa Kemal en Anatolia, sin exigir por este servicio ninguna compensación territorial. No se ha tomado aún ninguna decisión sobre este asunto, pero se cree que bastará con que las tropas griegas reemplacen a las francesas en la Tracia, con el fin de que éstas aseguren el orden en Constantinopla y en Anatolia.

PRENSA ASOCIADA

Telegrama de «La Trasméditerránea»

Delegación de Mahón

Radio «Mahón»

Llegaremos a Barcelona a las 9 y media sin novedad.—Femenias.

Bolsa de Barcelona

del 12 Marzo 1920

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior serie A (76'50), Exterior serie A (87'60), Acciones Nortes (59'55), Francos (43'00), Libras (21'18), etc.

Sociedad General de Alumbrado

Se cita de última convocatoria a los señores Accionistas de esta Sociedad a Junta General extraordinaria que tendrá lugar en el domicilio social, el día 17 (miércoles) del presente mes a las cinco de la tarde, con objeto de discutir y resolver los asuntos que están de manifiesto en la tablilla de avisos de las Oficinas.

Mahón 9 de marzo de 1920.—Por la J. de G. el Vice Presidente, Federico J. Cardona, 9-13-17

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE CARABANA DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Gran surtido en tarjetas postales de fantasía Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, núm. 11 - MAHÓN

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRENTA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

¡Alerta! ¡alerta! ¡alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto, se han de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1919

Lineas a Antillas, México, New-York y Costafirme. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz. El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Lineas al Rio de la Plata y al Brasil. El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires. Lineas de Filipinas. El vapor de Barcelona para Manila. Linea de Fernando Po. El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Agencia de Menorca: don Juan F. Taltavull, Infanta, 24-Mahón

LA HERNIA Causa persistentes sufrimientos y tristezas; motiva la vejez y aun la muerte prematura. Tratamiento eficaz, excelente, no operatorio, breve y radica en las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., etc. sin molestias ni viajes, por el excelente método de especialista herniólogo DON PEDRO RAMON de fama mundial, referendada por la suprema jerarquía científica de la nación, con augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (R. D. 8).

DESPACHOS: Consultorio: Arrieta, 11, piso bajo, Madrid, a cargo de Ramón (hijo) Central: Carmen 38, p. 1.º o. Barcelona a cargo de Ramón (padre) a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis folleto instructivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 50 por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos. 3-52

Papel Sápido Inglés marca Glen De inmejorable calidad, ver la leyenda antiséptica y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 g de 1,000 hojas en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

LLOYD ARGENTINO

Compañía Anónima de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres

Dirección General: Pasaje de la Paz, 10 bis, pral. izqda.

BARCELONA

Dirección telegráfica y telefónica: LLOGENTINO

Se llama la atención respecto al seguro de paquetes postales.

Agente en Baleares

Miguel J. Taltavull. - S. Fernando, 21

MAHÓN

1-30

Cotización de la plata facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona Barcelona 29 enero de 1920.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Soldadura de 750 mm, Plata fina, Oro fino, etc.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris. Precios de venta. El Kilog Ptas. Plata fina 240'00, 950 mm 228'30, 940 225'95

QUE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

PTAS 3,50 DE 25 Y 32 BULBOS

A MITAD DE COSTE

50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO

Voy a renovar todas mis lamparas de pera, por la moderna



Philips Argon

LLENA DE GAS ARGON

Las lamparas de filamento no convienen porque gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Calle Mallorca, 193. - BARCELONA. Representante D. Miguel J. Taltavull San Fernando, 21 MAHÓN.

De venta en los principales establecimientos del ramo y en SAN LUIS en la Subcentral Eléctrica.

16-21

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Príncipe, 11. - MAHÓN.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.